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Το γεωλογικό υπόβαθρο της πολιτείας Κατερίνης 

Περίληψη 

Εμμανουπ?ι Μανο(;rσογ?ιο u, 

Δρ . Γεω?ιογίας , Πανεπισrnμιοκός Πο?ιυτεχνείου Κρπτπς 

Αντικείμενο της εργασίας αuτής αποτελεl η ιστορική αναδρομή 

στα δρώμενα της γεωεπιστημονlκής έρεuνας στην εuρύΤεΡη περιοχή 

της πολιτείας Κατερίνης κατά την περίοδο των τελεuταίων 70 περίποu 

χρόνων. " 

Μέσα από επιλεκτική σuρραφή αποτελεσμάτων nou προέκuψαν 

από γεωλογικές έρεuνες στην εuρόΤεΡη περιοχή τou Νομοό Πιερίας , 

περιγράφεται η γεωτεκτονική θέση των πετρωμάτων nou δομούν τοuς 

κύριοuς όγκοuς των Πιερίων και τou Ολόμποu. Ερμηνεόονται τα κόρια 

μοντέλα της γεω(μορφο)λογlκής εξέλιξης των ορεινών αuτών όγκων , 

nou αποτέλεσαν και τις περιοχές τροφοδοσίας των μεγάλοu πάχους 

ΙΖημάτων κάτω και γόρω από την Κατερίνη, σε γεωλογικές περιόδους 

που ο σuνδυασμός της μορφολογίας και των κλψατικών συνθηκών 

επέτρεπαν την διαβίωση και κροκοδείλων στην περιοχή αuτή. Η ακο­

λουθία των ΙΖημάτων αυτών, nou τα παλαιοτέρα έχουν ηλικία Κατώ­

τατου Μειόκαινου , έχει πάχος κάτω και γόρω από την πολιτεία της 

Κατερίνης πάνω από χίλια μέτρα και είναι κυρίως ηπειρωτικής, χεψα­

ροποτάμιας και λψναίας φάσης. Σε τμήματα της ακολουθίας αυτής 

εντοπίστηκαν και λψνοθαλάσσια ΙΖήματα. Η ΙΖηματογένεση έλαβε 

χώρα στις δυτικές παρυφές μιας μεγάλης λεκάνης απόθεσης , της 

οποίας τα κεντρικά τμήματα αποτελούν τους γεωλογlκοός σχηματισμούς 

του Θερμαϊκού Κόλπου, όπου ήδη από το Μέσο Μειόκαινο επικρατοόν 

θαλάσσια ΙΖήματα. 

Στην εργασία γίνονται αναφορές, εκτός των άλλων, στην 
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πρωτότυπη επιστημονική πραγματεία του Καθ . Μ. Μαραβελάκι με θέ μ 

την "Μακροσεισμlκή σπουδή των σεισμών Κατερίνης (Φεβρουάρι ος 

1940)", που εκδόθηκε στην Θεσσαλονίκη το 1941 από την ΕταιΡ ί 

Μακεδονικών Σπουδών στα πλαίσια των εκδόσεων Μακεδονική ΒιβΝσ 

θήκη. Δεν AElnEl βέβOlα και η βιβλlΟγραφlκή αναφορά στην IOΤOpIK ι 

(BEPOAlVO 1934), αδημοσιευτη έκθεση της γερμανικής υπηρεσιας 

γεωλογικών ερευνών σχετικά με αναΖήτηση nεTPEAOlOU στην nEplOX ι 

της ΚατερΙνης. 

Εισαγωγή 

Ένας από τους σημαντικότερους κλάδους των γεωεΠlστημών, 

αυτός της Γεωλογίας, που έχει σαν γνωστικό αντlκειμενΟ ερευνών TC 

σύνολο των πολύπλοκων και μακροχρόνιων διεργασιών που καθόρ]σα\.! 

και καθορίΖουν την εξέλιξη και την μορφή του πλανήτη μας, καθυστέ­

ρησε σε σύγκριση με άλλες φυσικές επιστήμες να συμβάλει εφάμιλλα 

στο κοινωνικό "γίγνεσθOl" της Χώρας μας . Η υστέρηση αυτή οφειλετω 

πρωταρχ]κά στον μ]κρό αριθμό των ελλήνων γεωλόγων που προσέ­

φεραν τις υπηρεσιες τους μέΧρι τα μέσα του οιώνα. Δυστυχώς τις 

πρώτες δεκαετιες του Νεοελληνικού Κράτους οι φυσ]κές επιστήμες 

θεωρήθηκαν ξένες προς τα γράμματα της ανθρωπιστικής πOlδειας και 

της προγον]κής μας παράδοσης, αυτής που έμελλε να δlOμορφώσεl 

τον εθν]κό χαρακτήρα της "Νέας Ελλάδος" . Στο πνεύμα που τότε 

επ]κρατούσε οφειλοντOl και οι χαρακτηρισμοί γlO τους δύο πρώτους 

έλληνες γεωλόγους, τον Α. Κορδέλλα το 1860 κω τον Κ. Μητσόπουλο 

το 1874, οι onolOl θεωρήθηκαν την εποχή EKElvn σαν "εκούσια θύματα 

των aχάριστων επιστημών" , (Κισκύρας 1978 ). 

Το 1939 οι έλληνες γεωλόγοι ήταν μόλις 16 συνολικά στα 

Πανεπιστήμια Αθηνών κω Θεσσαλονlκης , στο Εθνικό ΜετσόβεlΟ Πολυ­

τεχνειο και την VEOOUOTGeEloa Γεωλογική Υπηρεσία της Ελλάδος. 

Έτσι λίγο αργότερα, το 1946, όταν το τότε YnOUPYElO Ανοικοδομήσεως 

θέλησε να καταρτισεl Επnροπές για την ανοικοδόμηση των καταστρα­

φέντων χωριών, δεν επαρκούσαν οι 4 γεωλόγοι της Γ εωλογ]κής 

Υπηρεσιας τπς Ελλάδος και χρειάσθηκε να προσλάβει άλλους 4 (πανε­

πιστημlOκούς ΚΟΙ ιδιώτες). Αυτή ήταν η πρώτπ φορά , που το Ελλην]κό 

Κράτος χρησΨΟΠΟlησε τόσο πολλούς για τπν εποχή εκεινn γεωλόγους. 

Τ ο γεγονός όη ο] γεωλόγοι αυτοί προσλήφθπκαν μόνο για τρεις 
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μήνες δείχνει πολύ καλά όη η Ελληνική Πολιτεία μέΧρι το 1946 δεν 

είχε ακόμα ανηληφθεί την ωφελψότητα της Γεωλογικής EΠJστήμης. 

Βέβαια η κατάσταση στην συνέχεια δεν έγινε καλύτερη (KJσKύpας 

1993). 

Αν και η συστημαηκή γεωλογική χαρτογράφηση της Χώρας 

ξεκίνησε στις αρΧές της δεκαετίας του 1950, η εφαρμογή των γνώσεων 

της Γεωλογίας στην κατασκευή τεχνικών έργων άρχισε δειλά μόλις 

στη δεκαετία του 1960, διόη ΟΙ μηχανικοί της Χώρας μας δεν ήθελαν 

ή δεν μπορούσαν να καταλάβουν τη σημανηκή προσφορά της Γ εω­

λογίας (ΦυτΡολάκης 1993) στη μελέτη και την κατασκευή ενός 

μεγάλου τεχνικού έργου. 

Συστηματική γεωλογική έρευνα στην ευρύτερη πεΡΙΟΧή 

Η συστημαηκή επιστημονική γεωλογική έρευνα της πατρίδας 

μας καθυστέρησε σε σχέση με τις άλλες Ευρωπαϊκές Χώρες. Θα μπο­

ρούσε να ισχυριστεί κανείς όη όταν η γεωλογική χαρτογράφηση των 

χωρών αυτών τέλειωνε , στην Ελλάδα μόλις άΡΧΙΖε επίσημα από το 

ελληνικό Κράτος, γιατί όπως θα παρατεθεί στην συνέχεια ορισμένα 

τμήματα της Ελλάδας είχαν μελετηθεί και χαρτογραφηθεί από ξένους 

ήδη σης αρΧές του αιώνα. 

Με την δημιουργία του νεοσύστατου ελληνικού κρότους 

προσκλήθηκε μlO Γαλλική ομάδα που είναι γνωστή ως "Επιστημονική 

Αποστολή του Μορέως" (Expedition Scientifique de Morree) που εργά­

στηκε στην Ελλάδα το 1829-1830. Την εποχή αυτή όμως η Μακεδονία 

δεν ήταν τμήμα του Ελληνικού κράτους. 

Κατά τα έτη 1876-1878 αποστολή της Ακαδημίας της Βιέννης 

επισκέφθηκε την ηπεφωηκή Ελλάδα και αρκετά νησιά μέΧρι τον 

Ελλήσποντο. Από αυτούς ο Μ. NeumaYΓ σε μlO σύνθεση των εργασιών 

της αυσΤΡlOκής αυτής αποστολής προσπάθησε να δώσει μlO πρώτη 

σύνθεση της δομής της Ελλάδας. Όλοι οι σχημαησμοί κατ ' αυτούς 

θεωρήθηκαν εσφαλμένα ότι μεταμορφώθηκαν κατά το Κρητιδικό πριν 

δηλαδή 80-65 εκατομμύρια χρόνια. 

Η άποψη ακριβώς αυτή περί της κρηηδικής ηλικίας της μετα­

μόρφωσης στην ευρύτερη περιοχή του Ολύμπου ώθησε την Ακαδημία 

του Βερολίνου να τους συγκρίνει με τους μεταμορφωμένους σχημαη­

σμούς της Ατηκής . Αποτέλεσμα της συγκριτικής αυτής έρευνας ήταν 
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να δημοσιεuτεί ένας εξαφεηκός γεωλογικός χάρτης ιπς Ατηκής . 

Kαrά τη δlάρκεlQ IOU πρώωu παγκοσμίοu πολέμοu (1914-18) 

διάφοροι Γάλλοι πολεμογεωλόγοl, όπως οι C. Arambourg, J. Bourcart, 

J. Piveteau μελέτησαν ης περιοχές της Ελληνικής Μακεδονίας, ενώ 

Γερμανοί πολεμογεωλόγOl περlOχές βορειότερα . Ο F. Kossmat, 

δημοσίεuσε ω 1924 τη μονογραφία "Geologie der zentralen Ba1kan­

haJbinseJ", (Γεωλογία της Κεντρικής Βαλκανικής Χερσονήσοu ) nou 

αποτελεί ακόμη ΚQΙ σήμερα μια θεμελιώδη εργασία , στην οποία σuγκέν­

τρωσε τα αποτελέσματα των επιμέροuς εργασιών των Γερμανών πο­

λεμογεωλόγων (ΜαρlOλάκος 1993). Μία άλλη βασικής σημασίας γεω ­

λογική εργασία είναι εκείνη IOU Κ. OswaJd ΚQΙ των σuνεργατών IoU, 

η οποία μάλιοια σuνοδεύεωl ΚQΙ από γεωλογικό χάρτη της Μακεδονίας 

(1 :300.000). 

Η lσωρική (Βερολίνο 1934), αδημοσίεuιπ έκθεση ιπς γερμα ­

νικής uπηρεσίας γεωλογικών ερεuνών σ χ ετικά με αναΖήτηση πετρε­

λαίοu οιην περιοχή της Κατερίνης προς ω Ελληνικό Ινσηωύω Γ εωλο­

γίας και Ερεuνών Υπεδάφοuς είνQl καθορισηκής σημασίας για την 

γνώση των γεωλογικών σuνθηκών ιπς πόλης της Κατερίνης. Αν και 

το εuρύτεΡΟ γεωτεκωνlκό περιβάλλον δεν ήων ακόμη ξεκαθαρισμένο 

οι γερμανοί γεωλόγοι Haak & Bentz με την βοήθεια και ιπν σuλλογή 

τεκωνlκών οιοιχείων καθόρισαν το βάθος IOU κρuσταλλlκού uποβάθροu 

σω 1200 μ. και περιέγραψαν ωuτόχρoνα ω νεώτερα IΖήμαω των 

τρπογενούς ΚQΙ τεωρωγενούς ηλικίας σχημαησμών της περιοχής . 

Αν και οι ίδlOl δεν διαπίστωσαν την παροuσία κοπασμάτων πετρελαίοu 

στην εuρύτερη περιοχή της Κατερίνης , δεν απέκλεlOαν ω γεγονός 

της ύπαρξης κοπασμάτων , καθώς διαπίστωσαν όη σιπν περlOχή η 

φύση των μεγάλοu πάχοuς IΖημαωγενών πετρωμάτων ΚQΙ οι αντί­

σωιχες τεκωνlκές δομές πληρούν ης βασικές προϋποθέσεις για την 

δημιοuργία, μεωνάστεuση και εγκλωβισμό uδρογονανθράκων . 

Στην διάρκεια της γερμανικής καωχής ΚQΙ ενώ στην uπόλοιπη 

Ελλάδα σωματάεl σ χ εδόν κάθε γεωλογική έρεuνα , η περlOχή γύρω 

από την Κατερίνη ερεuνάτQl διεξοδικά . Απία για αuτό αποιελε ί ω 

λιγνιηκό κοίωσμα IOU Μοσχοπόωμοu (νοη Freyberg 1951). 

Την ίδια επο χ ή δημοσιεύεωl ΚQΙ η πρωτόωπη επιστημονική 

πραγμαrεία TOU Καθ . Μ . Μαραβελάκι με θέμα την Μακροσεισμlκή 

σποuδή των σεισμών Κατερίνης (Φεβροuάριος 1940), nou εκδόθηκε 
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στπν Θεσσαλονίκπ το 1941 από τπν Εταφία Μακεδονικών Σπουδών 

στα πλαίσια των εκδόσεων Μακεδονική ΒιβλlOθήκπ. Μιο σωρεία πολύ­

τιμων εΠΙστπμονlκών στοιχείων αναλύοντοι διεξοδικά: καθορίΖετOl ο 

ακριβής χρόνος κοι n διάρκεlO τπς σεισμικής ακολουθίας, αναφέρο­

ντοι λεπτομερώς οι Ζπμlές που προκλήθπκαν τόσο στον πλπθυσμό, 

όσο και στα κτίρια. ΚαθορίΖεται με τπν δυνατή ακρίβεια n θέσπ τπς 

σεισμογόνου εστίας κοι συγκρίνεται με προγενέστερες τπς περιοΧής. 

Δίνεται λεπτομερεlOκά ο τρόπος διάδοσπς του σεισμικού κύματος και 

περιγράφονται τα συνωδά στοιχεια (υδρολογικές ανωμαλιες τπς υπ 0-

γειου και επιφανειακής απορροής και τεκτονικά στοιχεία). Στπν εργασία 

αυτήν περιγράφονται επισπς οι πρωτότυπες κοι πρωτοποριακές ακόμπ 

και σήμερα αντιλήψεις ότι οι Ζπμlές που παρατπρούντοι στα κτιρια 

μετά από ένα σεισμό μπορούν να συγκριθούν με στοιχεία παθπτικών 

σεισμογράφων. Ταυτόχρονα ΟΡΙΖΠOl ΚΟΙ στπν ελλπνlκή βιβλlOγραφια 

ο συντελεστής σεισμικής επιτάχυνσπς. 

Η έκδοσπ από το ΙΓΕν το 1954 του πρώτου γεωλογικού 

Χάρτπ τπς Ελλάδας, σε κλίμακα 1:500.000 και n έναρξπ της γεωλογικής 

χαρτογράφπσπς σε κλίμακα 1:50.000, ορlOθετε! την επίσημπ περίοδο 

τπς γεωλογικής έρευνας στην Ελλάδα. 

Από τα μέσα της δεκαετίας του 1950, κυριως όμως κατά Τη 

δεκαετία του 1960, οι έρευνες τπς Γαλλικής Σχολής με επικεφαλής 

τους J. Brunn κοι J. Aubouin δεσπόΖουν, προσδιορίΖοντας με μεγάλπ 

λεπτομέρεια τα όρlO των γεωτεκτονικών Ζωνών , δίνοντας παράλλπλα 

μεγάλπ σπμασία στπν παλαιογεωγραφική τους εξέλιξη. 

Ένα βασικό για τπν περιοχή τπς Κοτερινης αλλά και εντυπω­

σιακό στοιχειο τπς τεκτονικής δομής κοι εξέλιξπς του Εσωτερικού 

Ελλπνικού Χώρου αποτέλεσε η ανακάλυψπ του τεκτονικού παράθυρου 

του Ολύμπου (Godfriaux 1968) που δομείται από ανθρακικά πετρώματα 

των Εξωτερικών Ελλπνιδων και αποκαλύπτετOl κάτω από επωθπμένα 

τεκτονικά καλύμματα των Εσωτερικών ΕλλπνΙδων. Βασισμένο στα 

αποτελέσματα τπς γαλλικής ομάδας το 1971 δπμοσιεύτπκε ο πρώτος 

νεοτεκτονικός Χάρτπς της Ελλάδας, όπου φαίνεται ότι n περιοχή τπς 

πολιτείας τπς Κατερινπς σχετΙΖεται έμμεσα με το γεωτεκτονlκό πεδιο 

τπς προέκτασπς του μεγάλου ρήγματος της ΑνατόλlOς. Η συλλογή 

κοι επεξεργασια νεωτέρων στοιχείων οδήγπσε στπν αναθεώρπσπ τπς 

άποψπς αυτής. 
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Κατά τη 10ετία του 1970 όμως έχει αρΧίσει η "κινηηκή" θεώ­

ρηση της γεωτεκτονική ς εξέλιξης να κυριαρχεί στη διεθνή επιστημονική 

κοινότητα, που καταλήγει στη διαμόρφωση των πρώτων αρΧών της 

θεωρίας των λιθοσφαιρικών πλακών. 

Κατά ης τελευταίες δεκαετίες ένας μεγάλος αριθμός ελλήνων 

και αλλοδαπών γεωεπιστημόνων έχει ασχοληθεί με την γεωλογική 

δομή , την στρωματογραφία και την τεκτονική του ελλαδικού χώρου. 

Κύριο αποτέλεσμα των πολύχρονων αυτών μελετών αποτελεί ένας 

επισης σημανηκός αριθμός γεωτεκτονlκών μοντέλων, που έχουν προτα­

θεί για να εξηγηθεί η ορογενεηκή εξέλιξη των Ελληνιδων Οροσειρών 

στο σύνολό τους ή κατά τμήματα , στα πλαισια των ανηλήψεων της 

νέας θεωρΙας . 

Η γεωλογική εξέλιξη του υπόβαθρου της Κατερίνης 

Σης γενικές αρΧές της θεωρίας των λιθοσφαιρικών πλακών 

στηρίΖονται τα νεώτερα τεκτονομεταμορφlκά και κινημαηκά γεωλογικά 

μοντέλα , που στοχεύουν στην πληρέστερη ερμηνεία της γεω(μορφο)λο­

γικής εξέλιξης των ορεινών όγκων των Πιερίων και του Ολύμπου, 

που αποτέλεσαν και ης περlOΧές τροφοδοσίας των μεγάλου πάχους 

ΙΖημάτων κάτω και γύρω από την Κατερίνη. Το βασικό πρόβλημα 

στην προσέγγιση της γεωτεκτονlκής - γεωδυναμικής εξέλιξης του 

Χώρου αυτού, που το αλπικό υπόβαθρό του εντάσσεται σης Ζώνες της 

Αλμωπίας στα ανατολικά και Πελαγονlκής στα δυηκά , όπως και του 

συνόλου των Εσωτερικών Ελληνίδων , βρισκεται στην αρχική θέση 

και φύση του αρΧέγονου, γενεσιουργού, ωκεάνιου φλοιού (Μουντράκης 

1993). Και ενώ η επιστημονική έρευνα για την διευκρινlOη των πολύ­

πλοκων ορογενεηκών διεργασιών συνεΧίΖεται, η παλαιογεωγραφική 

εξέλιξη της περιοΧής μπορεί να προσεγγιστεί με σχεηκή ακριβεια 

από τα ήδη υπάρχοντα στοιχεια των γεωλογικών - κοιτασματολογlκών 

ερευνών και χαρτογραφήσεων των λιγνιτοφόρων νεογενών σχημα­

τισμών της ευρύτερης λεκάνης Μοσχοποτάμου - Κατερίνης . Τ α στοιχεία 

που προέκυψαν από ης επανειλημμένες έρευνες και ης εκατοντάδες 

μέτρα γεωτρήσεων στα πλαίσια των ερευνών αυτών, ήρθαν να συμπλη­

ρώσουν τα πρώτα στοιχεία για το πάχος κω την στρωματογραφlκή 

διάρθρωση των νεογενών σχημαησμών, που προέκυψαν από βαθιές 

γεωτρήσεις για αναΖήτηση πετρελαιου που έγιναν στον Θερμαϊκό 
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κόλπο το 1970 (Benda & Steffens 1981). 

Αν και Χώρος του νομού Πιερίας χαρακτηρίΖεται από σύνθετο 

μορφολογικό ανάγλυφο, η πολιτεία της Κατερίνης βρίσκεται κατά τον 

Ψιλοβίκο (1985), ο οποίος διαΧώρισε την περlOχή της Πιερίας σε 

τρεις γεωμορφολογικές Ζώνες, στην Ζώνη των παρακτίων πεδιάδων 

και συγκεκριμένα στην περlOχή της προσχωσιγενούς πεδιάδας των 

τεταρτογενών αποθέσεων που περιλαμβάνει εκτός του ελουβιακού 

μανδύα σύγχρονες προσχώσεις, αναβαθμίδες και κώνους κορρημάτων. 

Τα ΙΖήματα αυτά καλύπτουν τους νεογενείς σχηματισμούς , ΟΙ οποίοι 

με το μεγάλο πάχος αποτελούν το γεωλογικό υπόβαθρο της πολιτείας 

και των οποίων η δημlOυργια μπορεl να συνοψιστεl ως ακολούθως: 

Σε όλη τη διάρκεια του ΜεσΟΖωικού αιώνα και μέΧρι το τέλος 

του Ηωκαινου, ο ευρύτερος Χώρος του νομού ήταν πυθμένας θάλασσας. 

Στον θαλάσσιο αυτόν πυθμένα, που αποτελούσε μια περιθωριακή 

λεκάνη απόθεσης ανθρακικών ΙΖημάτων ενός κολοσσιαίου θαλάσσlOυ 

συστήματος , γνωστού σαν ωκεανού της Τηθύος, αποτέθηκαν τα ασβε­

στολιθικά πετρώματα που δομούν σήμερα το μεγαλύτερο μέρος του 

Ολύμπου. Κατά το Ανώτερο Ηώκαινο στον ευρύτερο Χώρο της Τηθύος 

συνέβησαν μεγάλες γεωλογικές ανακατατάξεις που είχαν σαν απο­

τέλεσμα την επώθηση τμημάτων του ωκεάνιου πυθμένα της πάνω στα 

αυτόΧθονα ανθρακικά ηετρώματα που δομούν τον Όλυμπο. Οι ορογε­

νετικές αυτές κινήσεις οδήγησαν στην ανύψωση στα δυτικά μιας 

ομάδας πετρωμάτων που χαρακτηρίΖονται σαν πετρώματα της Πελα­

γονικής Ζώνης και βύθιση στα ανατολικά μιας άλλης ομάδας πετρω­

μάτων αυτών της Ζώνης του ΑξlOύ. 

Από τη διάβρωση των σχηματισμών της Πελαγονlκής Ζώνης 

και μέρους των σχηματισμών του Ολύμπου με μεταφορά, αποτέθηκαν 

υλικά στο Χώρο ΑξlOύ, με αποτέλεσμα να στεγανοποιηθεί ο πυθμένας 

και να δημlOυργηθούν οι προϋποθέσεις σχηματισμού λίμνης. Μέχρι 

το Μέσο Μειόκαινο η λίμνη που σχηματίσθηκε διευρυνόταν και κατα­

λάμβανε τον Χώρο από τις λοφώδεις περιοΧές της Πιερίας μέΧρι τη 

χερσόνησο της Χαλκιδικής . Προς νότο η λίμνη έκλεινε από μία μεγάλη 

ορεινή Ζώνη που εκτεινόταν από το ΠήλlO και κατέληγε στη Σιθωνία 

και στην Χερσόνησο του Αγίου Όρους. Η λιμνη αυτή ονομάστηκε 

"Λίμνη του Θερμαϊκού" και ήταν μία λίμνη υφάλμυρη και μικρού 

βάθους, μέσα στην οποία αποτέθηκαν παχιά στρώματα λεπτόκοκκου 
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υΛικού, ψαμμπικού ΚΟΙ μαργαϊκού . Την περίοδο αυτή τα ποτάμlO 

μετέφεραν μεγάΛες ποσότητες υλικού και σχημάηΖαν στα όρlO της 

Λίμνης εκτεταμένες δεΛταϊκές αποθέσεις. 

Από το Κατώτερο Μειόκοινο μέΧρι το τέλος του Πλειόκοινου 

οι κλψαnκές συνθήκες -κλίμα ήπJO, άφθονες βροχοπτώσεις, μεγάλη 

ατμοσφOlρική υγρασία- ευνοούσε την ανάπτυξη Χλωρίδας, τη συνεΧή 

ροή των ποταμών κοι τη δlOβίωση αγρίων Ζώων γύρω από τη Λίμνη 

του Θερμαϊκού, όπως ιππάρια, μαστόδοντα, ρ]νόκερους, κροκόδε]λους 

κ.ά. Εξαίρεση, ως προς το κΛίμα, αποτέΛεσαν δύο σύντομες περίοδΟ! 

ξηρασίας προς το τέλος του Με]όκοινου (ΜεσσήνlO) κοι του Πλε]όκοι­

νου. 

Η δlOφΟΡοποίησn του κΛίματος σης περιόδους αυτές επέδρασε 

άμεσα τόσο στη γεωμορφολογία της πεΡΙΟΧής, όσο και στη στάθμη 

κοι έκταση της Λίμνης του Θερμαϊκού. Συγχρόνως ο] ορε]νοί όγκοι 

της ηερίας ανυψώθηκαν κα] τροφοδοτούσαν με υΛ]κό χονδρόκοκκο 

ή Λεπτόκοκκο -ανάΛογα με την απόσταση του Χώρου τΡοφοδοσιας 

κα] την κΛίση των πρανών- τόσο τους πεδ]νούς Χώρους, όσο κοι τη 

Λίμνη του Θερμαϊκού. Το πάχος των υΛ]κών που αποτέθηκαν μέσα 

στη Λίμνη ξεπερνά τα 3.000 μέτρα με αποτέΛεσμα Λόγω βαρύτητας 

να προκΛηθεί βύθlOη του πυθμένα της Λίμνης. 

Κατά την περίοδο του Μέσου - Ανώτερου Τεταρτογενούς ο] 

μεγάΛες κΛψαnκές και τεκτονικές μεταβοΛές που συνέβησαν στην 

ευρύτερη περlOχή της Μακεδονίας επηρέασαν όπως ει να] φυσ]κό κα] 

την ευρύτερη περlOχή της Πιερίας. Κατά την περιοδο αυτή ο Χώρος 

που περ]Λαμβάνετοι μεταξύ των χαμηΛών Ζωνών των Π]εΡιων ΚΟΙ της 

Λεκάνης του Θερμαϊκού "ταπεινώθηκε" με αποτέΛεσμα τη διείσδυση 

της ΘάΛασσας του Αιγαίου, η οποία έφτασε μέΧρι ης παρυφές της 

Έδεσσας. Σχηματίστηκε ένας κΛειστός και ρηΧός κόΛπος που τα νερά 

του κάΛυπταν ης χαμηΛές Ζώνες της Πιερίας . Με την πορεία του 

χρόνου και ης μεταβαλλόμενες Kαlρ]Kές συνθήκες , ο κόΛπος συνέΧ]Ζε 

να γεμίΖει από χερσαιο υΛικό, το οποίο μεταφερόταν με τη βοήθεια 

των ποταμών κοι χεψάρρων από τους γύρω ορεινούς όγκους . Η 

δημlOυργια της σημερινής επιφανεlOκής πεδινής περlOχής της Κατε­

ρινης εινOl αποτέΛεσμα της προσκομιδής του χερσαίου αυτού υλ]κού 

( Κώτης 1997). 

Η χωροταξική κατανομή των δlOφόρων σχημαησμών που 
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δομούν το υπόβαθρο της ποληείας Κατερίνης φαίνεται ανaiΊυΤΙKά 

στον γεωλογικό χάρτη της περιοχής. Οι τριτογενούς και τεταρτογενούς 

ηλικίας σχηματισμοί αναφέρονται στον γεωλογικό χάρτη κλίμακας 

1:50.000, φύλλο ΚΑΤΕΡΙΝΗ με βάση τις περιοχές που εμφανίΖουν 

την μεγαλύτερη ανάπτυξη. Όλοι αυτοί οι σχηματισμοί που λόγω 

τεκτονισμού και διαβρωτικών διεργασιών χαρτογραφήθηκαν σε διά­

φορες θέσεις του νομού, επεκτείνονται με μεταβαλλόμενο πάχος και 

κάτω από την πολιτεία της Κατερίνης. Χρονολογικά πάνω από το 

βασικό κροκαλοπαγές αναπτύσσονται οι νεογενείς σχηματισμοί Σφεν­

δάμης - Αλωνιών, η υφάλμυρη - λιμναία φάση Αιγινίου - Καταχά, 

ακολουθούν οι ψαμμίτες και άργιλοι της περιοχής Σεβαστής - Κίτρους 

και το Νεογενές τελειώνει με τις ποταμοχερσαίες αποθέσεις των περιο­

χών Μεθώνης - MαKpύγυaiΊOυ. Ακολουθούν οι πλεlστοκαινlκές αιολικές 

αποθέσεις και οι χερσαίες αποθέσεις του Τεταρτογενούς (Μέττος & 

Κουτσουβέλη 1986). 

Αντί επιλόγου 

Η σεΙσμική έξαρση στον χώρο της Ανατολικής Μεσογείου 

(Κύπρος, ΒΔ Τουρκία, Αττική, Αλβανία) είναι ένα φυσιολογικό φυσικό 

φαινόμενο που οφείλεται στο ενεργό γεωτεκτονlκό εντατικό πεδίο, 

στο οποίο βρίσκεται τα τελευταία εικοσιπέντε περίπου εκατομμύρια 

χρόνια αυτή η περιοχή του πλανήτη μας. Αυτό το οποίο δημιούργησε 

τις εκατόμβες νεκρών είναι οι ανθρώπινες παpaiΊείψεις. Ιδιαίτερα στο 

σεισμό της Αττικής της 7
ης 
Σεπτεμβρίου του 1999, δύο είναι τα χαρα­

κτηΡΙστικά δεδομένα που προκάλεσαν αμηχανία στην επιστημονική 

κοινότητα. Η αστοχία καθορισμού τεχνικών μεγεθών αντισεισμικής 

προστασίας οικημάτων και η ελλιπής γνώση του σεισμικού κινδύνου 

της περιοΧής. Και ενώ η αναπροσαρμογή κάποιων τεχνικών συντε­

λεστών είναι θέμα λήψης αποφάσεων, η συγκέντρωση των απαραίτητων 

για το σκοπό αυτό γεωτεχνικών δεδομένων είναι ένα επίπονο, χρο­

νοβόρο και πολυδάπανο έργο. Το θέμα μιας λεπτομερέστερης εξέ­

τασης του γεωλογικού υποβάθρου και των γεωτεχνικών παραμέτρων 

σε περιορισμένες χωροταξικά περιοΧές όπως είναι οι ποληείες και οι 

οικισμοί αποκτά επικαιρότητα και άμεση προτεραιότητα, σε κάθε μορφής 

ορθολογικό σχεδιασμό και προγραμματισμό. 
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